

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Палкина Константина Анатольевича по теме «Психологические характеристики волонтеров молодого возраста», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.7. Возрастная психология (психологические науки)

Диссертационное исследование Палкина Константина Анатольевича на тему «Психологические характеристики волонтеров молодого возраста» обладает безусловной актуальностью. Данное обстоятельство обуславливается тем, что в последние годы все большее распространение в России получили волонтерские движения. Социальные проекты с участием волонтеров охватывают широчайший круг социально значимых вопросов: от организации спортивных мероприятий до оказания помощи участникам СВО. Своей деятельностью волонтерские движения перекрывают те области общественной жизни, где государство традиционно оказывалось малоэффективным, что позволяет говорить о том, что их деятельность способствует гармонизации общественных отношений и повышению социального согласия в обществе. Вместе с тем, несмотря на важность данного вопроса, ряд существенных вопросов деятельности данного феномена оставались без внимания исследователей. Одним из таких вопросов является вопрос о психологических характеристиках представителей волонтерского движения, а в особенности волонтеров молодого возраста, исследованию которого посвящена диссертация Палкина К.А.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, изложенных в диссертации Палкина К.А., подтверждается широкой эмпирической базой: участниками исследования стали 400 студентов от 19 до 26 лет в пяти московских вузов. Достоверность изложенных результатов подтверждается указанными в диссертации способами апробации внедрения. Так, основные положения диссертации обсуждались на научно-

организационных мероприятиях, использовались при проведении практических занятий, а также при организации практики студентов-волонтеров.

Научная новизна диссертации Палкина К.А. заключается в том, что в работе предпринята одна из первых попыток осмысления на диссертационном уровне вопросов касающихся, волонтерской деятельности, в контексте психологических характеристик волонтеров молодого возраста.

Теоретическая и практическая значимость проведенного исследования заключается в том, что полученные данные позволяют сформировать психологический портрет волонтера, который может быть использован при организации практической работы с молодыми людьми на этапе отбора кандидатов для участия в волонтерской деятельности, а также для совершенствования системы подготовки представителей молодежной среды в целях участия в волонтерской деятельности.

Вместе с тем представленный на рецензирование автореферат диссертации не лишен ряда недостатков.

1. По мнению рецензента, первое положение, выносимое на защиту, нуждается в корректировке в части указания того субъекта деятельности – носителя психологических характеристик, определению которому даются в положении.

2. Как представляется в результатах исследования эмоциональной составляющей представителей ЭГ и КГ имеется противоречие. Так, на стр. 15 автореферата диссертации указывается, что «молодые люди ЭГ значимо чаще, чем молодые люди КГ ... не контролируют свои эмоции и импульсивные влечения». Вместе с тем, как указывается в автореферате диссертации результаты исследования просоциального поведения и способности поставить себя на место другого у представителей КГ выше, чем у представителей ЭГ. Представляется, что данные явления, рассматриваемые в качестве самостоятельных параметров, имеют взаимосвязь, поэтому

диссертанту в процессе публичной защиты следует разъяснить причины выявленного противоречия.

Вместе с тем указанные замечания не снижают научной ценности и практической значимости достигнутых результатов исследования.

Таким образом, оценивая подготовленную Палкиным Константином Анатольевичем в соответствии с критериями, содержащимися в п. 9-11, 13 и 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, можно сделать вывод о ее соответствии указанным требованиям, а также о том, что она представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержатся теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, имеющее значения для организации волонтерского движения в России, а ее автор Палкин Константин Анатольевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.7. Возрастная психология (психологические науки).

Рецензент:

Кандидат психологических наук, доцент,
завкафедрой психологии МФПУ «Синергия»

29 ноября 2024 года

Подпись Позина М.Б. Завершено

Позина Марина Борисовна

Сведения о рецензенте:

Фамилия Имя Отчество: Позина Марина Борисовна

Научная степень: кандидат психологических наук (19.00.01 Общая психология, психология личности, история психологии)

Ученое звание: доцент (19.00.01 Общая психология, психология личности, история психологии)

Должность: Заведующий кафедрой психологии

Негосударственное образовательное частное учреждение высшего образования «МОСКОВСКИЙ ФИНАНСОВО-ПРОМЫШЛЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ «СИНЕРГИЯ»

Адрес: 125190, г. Москва, Ленинградский проспект, дом 80, корпус Г

e-mail: MPozina@synergy.ru

контактный номер телефона: +79161385000

